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Ata da Reunião da Comunidade SBSC2007
Rio de Janeiro – RJ, 4 de Julho de 2007

Presentes (24 participantes):

Alberto Raposo (PUC-Rio), André L.V. Coelho (UNIFOR), Andréia Regina Pereira Soares 
(PUC-Rio), Carla Diacui Medeiros Berkenbrock (ITA), Claudia Galindo Novoa Barsottini 
(UNIFESP), Claudia Lage Rebello da Motta (UFRJ), Cleidson R. B. de Souza (UFPA), 
Cleo Zanella Billa (UNICAMP), Clóvis Torres Fernandes (ITA), Denise Filippo (PUC-
Rio),  Flávia  Maria  Santoro (UNIRIO),  Giane Saraiva Sampaio Vargas (UCDB),  Hugo 
Fuks (PUC-Rio), Jacques Wainer (UNICAMP), José Laurindo Campos dos Santos (INPA), 
José Maria N. David (FRB), José Valdeni de Lima (UFRGS), Kleberson Junio do Amaral 
Serique (INPA), Marco A. Gerosa (UVV), Mariano Pimentel (UNIRIO),  Mauro Carlos 
Pichiliani (ITA), Renata Araújo (UNIRIO), Roberta Lima Gomes (UFES), Thais Castro 
(UFAM/PUC-Rio).

Pauta

A reunião foi realizada das 10:30 às 12:30 horas do dia 04 de Julho de 2007 numa sala da 
Escola de Comando e Estado-Maior do Exército (ECEME), Rio de Janeiro – RJ, presidida 
pelo  coordenador  da  Comissão  Especial  de  Sistemas  Colaborativos,  Jacques  Wainer, 
seguindo a pauta:

1. Apresentação e análise dos dados do SBSC 2007
2. Planejamento do SBSC 2008
3. Eleições: membros do comitê gestor e organizadores locais SBSC 2008
4. Assuntos gerais

1. Apresentação e análise dos dados do SBSC 2007

A reunião foi iniciada com a apresentação do Marco A. Gerosa sobre os dados da corrente 
edição do SBSC:

• Baixa submissão de artigos. Foram 23 artigos submetidos, sendo 11 aprovados e 
12 rejeitados. Esta quantidade representa quase a metade da edição anterior, SBSC 
2006, na qual foram submetidos 45 artigos. Este dado contraria a espectativa da 
evolução crescente que o simpósio vinha apresentando até então.

• Autores, a maioria é de SP e RJ. Dos artigos submetidos, a maioria dos autores 
encontra-se na região sudeste (37 autores no sudeste e 31 nas demais regiões), 
principalmente em São Paulo (22 autores) e Rio de Janeiro (10 autores).
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• Comitê de Programa, aumento de 36%, maioria de SP e RJ. Nesta edição, o 
comitê de programa foi constituído de 30 membros, o que representou um aumento 
de 36% com relação à edição anterior (22 membros no SBSC 2006). A maioria tem 
origem na região sudeste (70% do comitê de programa), principalmente no Rio de 
Janeiro (12 membros) e São Paulo (6 membros).

• Tópicos de submissão. Os tópicos com mais artigos submetidos estão relacionados 
às  questões  computacionais  de  desenvolvimento:  foram  submetidos  14  artigos 
sobre o tópico "Desenvolvimento de sistemas colaborativos"; foram submetidos 7 
artigos  sobre o tópico "Arquiteturas,  frameworks,  componentes,  middleware";  e 
foram submetidos 4 ou menos artigos em cada um dos demais tópicos. Não foram 
submetidos  artigos  sobre  os  tópicos  "Análise  de  interações  e  do  discurso", 
"Engenharia de software experimental", "Memória de grupo" e "Telepresença". É 
alta a correlação entre os tópicos dos artigos submetidos e os aprovados (ρ=0,92). 
Já  a  correlação  entre  a  quantidade  de  avaliadores  interessados  no  tópico  e  a 
quantidade  de  artigos  submetidos  naquele  tópico  é  apenas  moderada  (ρ=0,54), 
sendo que todos os tópicos foram selecionados por no mínimo 4 avaliadores.

2. Planejamento do SBSC 2008
Foi  discutido  o  planejamento  do  próximo  evento,  SBSC  2008,  tendo  sido  abordado: 
diagnóstico da baixa submissão no SBSC 2007,  período de realização e  parceria  com 
outros eventos.
 

• Diagnóstico da baixa submissão de artigos no SBSC 2007. Foram levantadas e 
discutidas as possíveis causas da baixa quantidade de artigos submetidos ao SBSC 
2007 (quase metade da quantidade de artigos submetidos no ano anterior). Suspeita-
se que, com a antecipação do período de realização do evento (de novembro de 
2006 para julho de 2007),  com as férias e o carnaval  próximo ao deadline,  os 
pesquisadores  não  tenham tido  tempo  para  produzir  novos  resultados  a  serem 
publicados nesta edição. Ter sido realizado como um evento satélite do SBC talvez 
tenha dividido a atenção dos pesquisadores com os demais eventos que também são 
de  interesse.  O  alto  índice  de  artigos  rejeitados  na  edição  anterior  pode  ter 
desestimulado a participação na edição corrente (em 2006 foram aceitos apenas 
33% dos artigos submetidos visando adequar-se aos critérios Qualis A).

• Parceria SBSC e WebMedia, outubro de 2008 no Espírito Santo. Discutiu-se a 
realização do SBSC 2008 em parceria com outros eventos. Embora seja possível 
manter o SBSC por mais uma edição como evento satélite do Congresso SBC, esta 
parceria não é muito atraente, pois: em 2008 o CSBC será realizado em Belém e 
ficará  muito  caro  para  a  maioria  dos  autores  e  dos  membros  da  comissão 
(localizados  no  RJ  e  SP);  a  quantidade  de  participantes  não  aumentou 
significativamente  como  havia  sido  suposto  (dado  a  grande  quantidade  de 
participantes do CSBC); e os demais eventos do CSBC disputam a atenção dos 
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participantes do SBSC. Foi sugerida a realização do SBSC em parceria com o IHC, 
pois esta associação é uma tendência mundial. Discutiu-se a realização autônoma 
do  SBSC,  dado  que  existem  indícios  sobre  a  viabilidade  desta  proposta:  o 
financiamento obtido em 2007 com o Comitê Gestor da Internet, o financiamento 
obtido com a FAPERJ, e uma pequena reserva financeira na SBC obtida com a 
edição deste ano. Foi então apresentada a proposta de realizar o SBSC 2008 no Rio 
de  Janeiro,  independentemente  de  outros  eventos.  Foi  também  apresentada  e 
discutida a proposta de realizar em conjunto com o WebMedia, que provavelmente 
seria realizado em outubro em 2008 no Espírito Santo. Votação: a proposta para a 
realização do SBSC no Rio de Janeiro recebeu 5 votos; e no Espírito Santo junto 
com o WebMedia recebeu 16 votos.

3. Eleições: membros do comitê gestor e organizadores locais SBSC 2008
Foi realizada a eleição dos organizadores locais e dos novos membros do Comitê Gestor do 
SBSC 2008:

• Marco A. Gerosa (UVV) e Roberta L. Gomes (UFES) foram eleitos para a 
organização local. Receberam indicação para a organização local por residirem no 
Espírito Santo, local elegido para o SBSC 2008. Ninguém mais se candidatou, e a 
dupla foi eleita por unanimidade.

• Jacques Wainer (UNICAMP) e  Mariano Pimentel  (UNIRIO) foram eleitos 
para  o  comitê  de  programa. Duas  duplas  candidataram-se  para  o  comitê  de 
programa: Jacques Weiner e Mariano Pimentel; Cláudia Motta e Renata Araújo. Os 
candidatos justificaram e defenderam suas candidaturas. Foi eleita a dupla Jacques 
Wainer e Mariano Pimentel. 

• Alberto Raposo (PUC-Rio) foi eleito coordenador e Flávia Santoro (UNIRIO) 
foi eleita vice-coordenadora. Por convenção, tem-se indicado o vice-coordenador 
do  ano  anterior  para  exercer  o  papel  de  coordenação:  Alberto  Raposo,  vice-
coordenador do SBSC 2007, aceita a indicação e foi eleito por unanimidade para 
desempenhar o papel de coordenador do SBSC 2008. Flávia Santoro foi eleita para 
desempenhar o papel  de vice-coordenadora SBSC 2008. Informalmente,  no ano 
seguinte, Flávia Santoro será indicada para desempenhar o papel de coordenadora 
do SBSC 2009, mas sem a obrigação de aceitar (desta forma o estatuto não precisa 
ser modificado).

4. Assuntos gerais

Foram apresentados e discutidos assuntos gerais relacionados ao SBSC:
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• Qualis do SBSC. O evento WCSCW era Qualis C, mas ao ser rebatizado para 
SBSC caiu na "malha burocrática".  Acredita-se que voltará  a  ser Qualis  C (no 
mínimo será Qualis D, pois o evento já tem mais que 3 edições).

• Sítio do SBSC. Jacques Wainer tentará criar um site especificamente do SBSC para 
disponibilizar  os  artigos,  as  apresentações  e  o  curso que lecionou pelo  JAI.  O 
objetivo do site é aumentar a visibilidade deste evento.

• SBSC no DBLD. Objetiva-se que os artigos relacionados a sistemas colaborativos 
sejam indexados no DBLB. Será preciso coletar e indicar as melhores publicações 
da nossa comunidade para o comitê gestor SBC. Jacques Wainer desempenhará este 
papel.  Deverá indicar as conferências na área,  sendo 40% para Qualis  A;  40% 
Qualis B; e 20% Qualis C. 

• Lista da comissão: sbsc-l. Todos devem inscrever-se na lista sbsc-l através do site 
da SBC ou diretamente com subscribe. 

Nada mais havendo a tratar, Jacques Wainer declarou encerrada a sessão às 12:30 horas e 
eu, Mariano Pimentel, lavrei esta ata. 
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